

加强协作，使图书馆工作更好地为生产服务

图 兵

鼓足干劲、力争上游、多快好省地建設社会主义的总路綫象灯塔一样照耀着各个角落，也照耀着山东省的图书馆工作。自全国生产大跃进以来，山东的图书馆工作，随着生产大跃进和科学文化工作大跃进的需要也有显著的跃进。首先表現在办館的方針上，过去是閉門办館，現在是开門办館。过去各大專院校图书馆的讀者对象只限于本校师生，公共图书馆則主要是坐在館內等讀者；大跃进以来情况起了很大变化：它們对外开放了，不仅有校内讀者，而且有校外讀者；不仅有学校的讀者而且有工厂、机关的讀者。如山东医学院图书馆，已把讀者对像扩展到工业厅、济南机床厂、柴油机厂、汽車修配厂，并对新建水利学校負責全部圖書的供应。各公共图书馆也走出了大門，深入到工厂、农村、部队和街道，直接为工农兵及广大劳动羣众服务。山东省图书馆大跃进以来，閱覽部的二分之一的人员帶書下現場，分別到打漁張工地、郊区农业社和部队駐地建立了流动图书馆；青島市图书馆派干部深入現場，几天内即建立了五十个图书馆，使各方面的讀者可以及时地得到自己所需要的圖書。其次，編制了大批为科学硏究和为生产建設服务的書目和資料。如山东省图书馆主編了济南地区的期刊联合目录第一輯（解放后出版的期刊）、第二輯（解放前的旧期刊）、第三輯（日文期刊），目前正在繼續編印第四輯（俄文期刊）、第五輯（西文期刊）；青島市图书馆主編了全国的水产图书馆目录；山东医学院图书馆編制了地方病期刊索引卡；山东大学图书馆編制了許多短小精悍、适用的小型專題書目。再次，清理了大批的积压圖書。如山东省图书馆用一个月的时间清理了三十万冊；山大图书馆自跃进以来清理了三万余冊；山东师范学院图书馆清理了十一万冊；山东工学院及其他图书馆也都有相当数量的清理。另外，还开展了館际互借工作。如山东省图书馆对外建立館际互借关系的單位有80余个，青島市图书馆有26个，青島医学院图书馆有22个。

山东省的图书馆工作在大跃进中虽然有了一些

新的气象，但也进一步暴露了当前工作中的主要問題：各館之間在业务上互不联系，互不了解，各自“單干”。这种状况，表現在圖書采購上是錢多了（如57年）就搶購，錢少了（如今年）就你推我讓。其次，由于互不通气，造成采購上的很大重复浪費。如1957年在济南同一地区有四个图书馆各以700元購買了一套“美国医学綜合索引”，青島地区有五个單位也各購了一套。事实上象这类的圖書，一个地区有一套就可以了。另外，由于缺乏协作，对资本主义国家的出版情況不够了解，也會發生盲目錯購的現象，如山东省图书馆曾以400余元把英国工商界的广告当成“英国工业大辞典”买来了。再次，在圖書流通供应方面，供不应求的趨勢也日益显著，虽有館际互借关系，但由于相互之間不了解館藏情況，因而互借工作中也存着很大的盲目性，不能充分發揮互借的作用。尤其是随着技术革命和文化革命的到来，广大的工人、农民、机关干部、工程技术人员和科学工作者，对圖書的要求必然面更广，量更大。因此，必須迅速地有效地解决上述問題，使山东省的图书馆工作适应新形势的要求。

为此，山东省科学工作委员会于6月上旬召开了本省范围内的大专院校及科学硏究机关的图书馆以及几个較大的公共图书馆的协作會議。会上，根据鼓足干勁、力争上游、多快好省地建設社会主义的总路綫及勤儉办館的方針，以敢想敢說敢做的精神，認真地研究解决了以下几个問題：

第一，研究解决了圖書采購的协作問題。就山东省当前圖書供应情况来看，需要量很大，而且在日益增長，但是采購經費有限。解决这一矛盾的主要办法是掌握重点分工采購，不平均使用經費，同一地区各館之間可根据專業性質、館藏特点，采取共同协商的办法分工重点采購。当然这样的分工重点采購并不是不照顧一般。他們确定了以下几个采購原則：①重点与一般相結合，即館藏的特点要突出，但也要适当照顧一般；②提高与普及相結合，即既要有关深的供硏究用的圖書，也要有較淺的供普及用

的圖書；既要為科學研究服務，也要為工農大眾服務，其目的是為生產服務；③當前需要與將來需要相結合，而以當前為主，適當照顧將來；④新書與舊書相結合，但必須“厚今薄古”；⑤中文與外文相結合，但必須“厚中薄外”，同時，外文書應以蘇聯的為主。

他們在確定了原則之後對圖書採購的重點作了具體的分工：山東大學圖書館採購重點是基礎科學、理論科學；山東工學院圖書館是機電；山東農學院和農業科學研究所圖書館是農、林、水、畜牧；山東醫學院和青島醫學院圖書館是醫、藥；山東師範學院和曲阜師範學院圖書館是基礎科學、文史、教育；第四中級黨校圖書館是哲學、社會科學；科學院海洋生物研究所和水產部黃海水產研究所圖書館是水產和海洋生物；青島市圖書館是應用技術、青島地區及山東沿海地區的地方文獻；山東省圖書館是各個專業圖書館包括不到而目前又迫切需要的，如採礦、地質、冶金等，以及科學普及、社會科學、山東地方文獻和蘇聯出版的圖書。

第二，解決了編制山東地區聯合圖書目的協作問題。為生產為科學研究服務，當前一個最大的問題就是迅速編制聯合圖書目，這樣可以全面反映各館的藏書情況，便於科學工作者和一般讀者查閱圖書，便於準確地進行館際互借。他們所確定的編制聯合圖書目的原則是：根據館藏特點和現有條件確定主編單位和配合單位，以便分工合作編制；方法是：由主編單位把本館館藏目錄編印成書本目錄（或卡片目錄）發給配合編制單位，由各配合單位圈、添

後，由主編單位彙編付印。他們確定以1958年6月30日的藏書為反映各館館藏的統一時間；以中國人民大學圖書館圖書分類法的基本類目表為選擇分類標題的依據，在標題之下，採取簡字筆劃和筆順的排列方法；確定中文、外文分別編，平裝、綫裝分別編，平裝新書、舊書分別編。

對編制聯合圖書目的主編單位，作了具體分工：工程技術方面的聯合專題書目由山東工學院圖書館主編；農林水畜方面的由山東農學院圖書館主編；醫、藥方面的由山東醫學院圖書館主編；應用技術方面的由青島圖書館主編；基礎科學、理論科學方面的由山東大學圖書館主編；文史地方面的由山東師範學院圖書館主編；水產（包括海洋生物）方面的由青島市圖書館主編；文化教育方面的由曲阜師範學院圖書館主編；哲學、社會科學方面的由第四中級黨校圖書館主編；古籍書、地方文獻和期刊聯合目錄由山東省圖書館主編。他們確定，各方面的具體專題由各主編單位提出，由省科委圖書組批准。並要求全部聯合目錄在10月底完成一大部分，年底全部完成。

此外，他們還研究了圖書互借和調配的方法和制度以及組織機構問題等。

通過這次會議，大家明確了當前圖書館工作的主要問題，研究了解決主要問題的辦法；他們信心百倍，干勁十足地紛紛表示：一定以敢想敢說敢做和大膽創造的共產主義風格，克服一切困難，加強各個圖書館之間的協作，使山東的圖書館工作更好地為科學研究、為科學普及、為生產服務。

圖書館業余大學是大量培养紅專干部的一條捷徑

何金鋒

党的社会主义建設總路線象燈塔一樣照耀着各項事業向着社会主义的康庄大道迈进，短期內要改變我國數千年來的落后面貌。在這種大躍進的形勢下，圖書館事業也不例外，已經在大踏步地前進着。

五年前，圖書館事業在陝西地區可以說是“一窮二白”，藏書數量既少，質量又差，而圖書館學專業干部可以說是“瓦毛麟角”，這與工業基地發展的客觀要求發生了很大矛盾。几年來經黨和政府的

大力支持和羣衆的艱苦奮鬥，已經獲得很大的成績，但與沿海地區和中南地區相較，仍舊遠遠落在後面，不能很好地配合工農生產和科學文教事業的發展。毛主席指示我們說“寧則思變，要干，要革命”，對陝西地區圖書館事業來說，確實是這樣。因之，在1957年秋季，陝西地區第一所圖書館學校——“圖書館干部業余進修學校”——便誕生了。這對陝西地區圖書館事業來說，確實是革命的萌芽。九個月來，這所學校在黨的領導和支持下，六